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ok tó ber vé ge volt, 1956-ban. ori on tí pu sú rá di ón kon
há rom adó fel vált va üze melt szin te 24 órán át. a BBC
jel leg ze tes 3-as üst dob han gú szig nál ja után a leg tár -
gyi la go sabb tu dó sí tá sok, a sza bad eu ró pa rá dió vál -
to za tos, a vég ső kig he ví tő, a har cok hát tér za já ból
köz ve tí tő, va la mint a Kos suth rá dió fo lya ma tos
klasszi kus ze nét su gár zó, s időn ként döb be ne tes fegy -
ver ro po gás hát te rű ese mény kö ve té se. a for ra da lom -
ban részt ve vők és ve ze tők köz le mé nye it hall gat tuk.

ös  szes sé gé ben a bi zser ge tő má mor je lei mu tat -
koz tak, de még na gyon mes  szi nek tűnt a for ra da -
lom győ zel me.

nagy bá tyám, né hai gerbovits Kár oly és egy ki -
sebb tár sa ság is ál lan dó ven dé günk volt, hall gat va a
rá di ót, de egy ben a Ba la ton fü red és kör nyé ké nek
ese mé nye it is fi gyel ve. egyik ko rai reg ge len szé les
sá vú piros–fehér–zöld sza la got ho zott va la ki, hogy
a he lyi nem zet őrök kar sza lag ja it el ké szít sük. eh hez
csu pán az kel lett, hogy a nem zet őr fel ira tot
nyom tas suk a sza la gok ra. eh hez – mint nyom dász
csa lád nak – a be tű ren del ke zés re állt. 

a fen ti ese mé nyek alap já ul szol gá ló be tű tör té ne -
té hez azon ban évek kel vis  sza kell      ka nya rod nom.

édes apám, Ba la ton fü re den, a volt tűz ol tó szer tár
al só  szint jén 1932-ben – a nyom dász szak ma el sa -
já tí tá sa után a sze ge di nyom dá ban, az igen jó ne vű
gyo mai nyom dá ban kel lő gya kor la tot sze rez ve –
nyom dát ala pí tott. a gé pe ket né met or szág ból, a be -
tű kész le tet olasz or szág ból ren del te. (saj nos, 1945-
ben, szov jet fog ság ban hő si ha lált halt. az ös  szes
gon dok kö ze pet te a nyom da tel jes ter he édes anyám -
ra zú dult.) 1949-ben ál la mo sí tot ták a nyom dát, majd
1950-ben Ba la ton fü red ak ko ri elöl já rói és az is me -
rő sök ál tal al ko tott né ző kö zön ség előtt rá ko si elv -
társ ki szol gá lói a nyom da tel jes gép ál lo má nyát ha -

tal mas ka la pá csok kal da ra bok ra tör ték. a be tű kész -
le tet lá dák ba bo rí tot ták, és el szál lí tot ták. Csa lá dunk
sír va és meg döb ben ve néz te vé gig, ho gyan tet ték
tönk re év ti ze dek küz del mét, és ho gyan húz ták ki
tal punk alól az alap ve tő meg él he tés le he tő sé gét.

e nagy zűr za var ban a nyom dá ból sem mit sem le he -
tett ki vin ni, még a pénz tár kész let is a vég re haj tók mar -
ta lé ka lett. azon ban a nyom da le pe csé te lé se előtt
édes anyám sza bály sze rű en ,,kilopott” két tel jes be tű -
kész le tet és náhány ki sebb esz közt. eze ket a be tű ket –
is mer ve a 40-es, 50-es évek ,,igazság szol gáltatását”,
hét pe csé tes ti tok alatt rej tet tük el a pad lá son.

ezt a kép le tes ,,főnix”-betűt vet tük elő, hogy a
fü re di for ra dal má rok nem zet őr kar sza lag já ra rá -
nyom juk a nem zet őr fel ira tot.

de a  ,,főnix ma dár” is mét por ba hullt. le ver ték
a for ra dal mat, a fi a ta labb kor osz tály ál tal is is mert
kö vet kez mé nyek kel bör tön be ke rül tek a for ra dal -
má rok. is mét hét pe csé tes ti tok alatt pad lás ra ke rült
a nem zet őr be tű je.

1988-ban, 30 éves nyom dász gya kor la tom után
az 56-os for ra da lom vi ha ros sze le meg ke rül te a
föl det, lan gyos fu val lat tá sze lí dült  és édes apám
égi nyom dá já ból ,,üzenetet kap tam”.

is mét elő ke rült hos  szú enyé szet után a ,,főnix”-
betű, amely szim bó lum ként meg in dí tott egy új-ré gi
nyom dát, amely már ígé re té ben is sok szen ve dést
és meg pró bál ta tást, de ugyan en  nyi ígé re tet is hor -
do zott. Kár, hogy mind ez éle tem al ko nyán tör tént!
de to vább kell él ni porbahullás nél kül a ,,főnix”-
betűnek gyer me ke im nyom dász mun kál ko dá sá ban.

rá juk és a tör té nel met írt be tűm re már csak édes -
apám mal együtt az ég ből fi gye lünk – rö vi de sen.

(A­szer­ző­e­rend­kí­vül­ér­té­kes­56-os­re­lik­vi­át­nagy­lel­kű­en
a­Vá­ro­si­Hely­tör­té­ne­ti­Gyűj­te­mény­nek­ado­má­nyoz­ta.­a­szerk.)
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